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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

Насоки за статистически надеждни и базирани на риска проучвания 

на вредителя Xylella fastidiosa  

По искане на Европейската комисия (ЕК), Европейският орган по безопасност 

на храните (ЕОБХ) е изготвил и публикувал на 08 юни 2020 г. конкретни насоки за 

проучване на вредителя Xylella fastidiosa. Този документ ръководи инспекторите при 

проектиране на статистически надеждни и базирани на риска проучвания на Xylella 

fastidiosa, като интегрират ключовата информация, събрана от картата за 

изследване на вредителя Xylella fastidiosa. 

 

За подготовката и планирането на проучванията на карантинните вредители за 

Европейския съюз (ЕС), в това число и Xylella fastidiosa
1
, ЕОБХ е подготвил следния 

инструментариум: 

- Общи  насоки за проучване на карантинни вредители (в процес на 

изтотвяне от ЕОБХ) – правни и международни стандарти, научни знания, основни 

принципи и подходи, които се прилагат при наблюдение на карантинните вредители в 

ЕС; 

- Карта за проучване на вредителя Xylella fastidiosa
2
.  Целта на тази карта, 

е да предостави съответната биологична и епидемиологична информация, необходима 

на инспекторите, за подготовката на проучванията за вредителя;  

                                                           
1
 Xylella fastidiosa е включен като карантинен вредител в приложение II част Б, към Регламент за 

изпълнение (ЕС) 2019/2072 на Комисията, като вредител, за който е известно, че се среща на 

територията на Съюза. В ЕС се регулира съгласно Регламента за здраве на растенията (ЕС) 2016/2031. 

Включен е в списъка с приоритетни вредители с Регламент (ЕС) 2019/1702. 

Регламент за изпълнение (ЕС) 2019/2072 на Комисията от 28 ноември 2019 г. за установяване на еднакви 

условия за прилагане на Регламент (ЕС) 2016/2031 на Европейския парламент и на Съвета по отношение 

на защитните мерки срещу вредители по растенията и за отмяна на Регламент на Комисията (ЕО ) № 

690/2008 и за изменение на Регламент за изпълнение (ЕС) 2018/2019 на Комисията. OJ L 319, 10.12.2019 

г., стр. 1-279, https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX:32019R2072 

Регламент (EС) 2016/2031 на Европейския парламент и на Съвета от 26 октомври 2016 година за 

защитните мерки срещу вредителите по растенията, за изменение на регламенти (EС) № 228/2013, (EС) 

№ 652/2014 и (EС) № 1143/2014 на Европейския парламент и на Съвета и за отмяна на директиви 

69/464/EИО, 74/647/EИО, 93/85/EИО, 98/57/EО, 2000/29/EО, 2006/91/EО и 2007/33/EО на Съвета, OJ L 

317, 23.11.2016, стр. 4–104, https://eur-lex.europa.eu/legal-content/bg/TXT/?uri=CELEX%3A32016R2031 

Делегиран регламент (ЕС) 2019/1702 на Комисията от 1 август 2019 година за допълнение на Регламент 

(ЕС) 2016/2031 на Европейския парламент и на Съвета посредством установяване на списък на 

приоритетните вредители. OJ L 260, 11.10.2019, стр. 8–10, https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/BG/TXT/?uri=CELEX:32019R1702  
2
 Pest survey card on Xylella fastidiosa doi:10.2903/sp.efsa.2019.EN-1667; 

https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/sp.efsa.2019.EN-1667 

http://corhv.government.bg/
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- Специфични насоки за проучванията на Xylella fastidiosa. Този  документ 

ръководи инспекторите при проектиране на статистически надеждни и базирани на 

риска проучвания, като интегрират ключовата информация, събрана от картата за 

изследване на Xylella fastidiosa и обработват информацията за оценка и определяне на 

начините за вземане на проби; 

- Статистическа софтуерна програма за наблюдение, основана на риска 

RiBESS+
3
.  Тази онлайн програма изчислява размера на пробите при проучването на 

вредителите.  

 

Стъпки при планиране на дейностите по наблюдение на вредителите.  

Първата стъпка е подготовка на проучването. Тя е описана в картата за 

проучване на вредителя Xylella fastidiosa. Целта е да се дефинират и характеризират 

качествено следните параметри на проучването: целева популация (целева група)
4
; 

епидемиологични единици
5
; рискови фактори

6
 и избирене на рискови места; 

инспекционни единици
7
; методи за откриване, вземане на проби и идентификация 

(време, симптоми, начини за вземане на проби, процедура за вземане на проби, 

лабораторни анализи). 

Втората стъпка е проектиране на проучването - описано в този документ. За 

тази стъпка е необходимо всички параметри на проучването да се определят 

количествено, тъй като това са входните стойности, необходими на статистическата 

софтуерна програма RiBESS+ за изчисляване размера на пробата. Тази програма 

изчислява размера на пробите, като използва статистически надежден и базиран на 

риска подход. Входните параметри са: цел на проучването (разпространение на 

                                                           
3
 Системи за наблюдение, основани на риска. Risk Based Estimate of System Sensitivity Update tool, 

https://shiny-efsa.openanalytics.eu/app/ribess 
4
 Целевата популация, е съвкупност от отделни растения или стоки или вектори, при които 

контролераният вредител може да бъде открит директно или косвено (симптоми, предполагащи 

присъствието на вредителя) в дадено местообитание или район на проучването. 
5
 Епидемиологична единица, е хомогенна зона, където взаимодействието между вредителя, растенията 

гостоприемник, абиотичните и биотичните фактори би довело до подобна епидемиология, ако 

вредителят присъства. Епидемиологичните единици са подразделения на целевата популация и 

отразяват структурата на целевата популация в географски район. Те са мерни единици, към които се 

прилагат статистически данни (например дърво, овощна градина, поле, оранжерия или разсадник). 
6
 Рисковите фактори, са биотичени или абиотичени фактори, който увеличават вероятността от 

заразяване на епидемиологичната единица от вредителя. 
7
 Инспекционните единици, са растенията, частите на растенията, стоките или векторите на вредителя, 

които ще бъдат разгледани, за откриване и идентифициране на вредителя.  

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
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проекта
8
, ниво на доверие

9
);  целева популация (размер); епидемиологични единици 

(брой единици) и съотношението на растението гостоприемник във всяка единица; 

рискови фактори (относителен риск и съотношението на популацията на растението 

гостоприемник, към която се прилага всеки рисков фактор);  чувствителност на метода 

(ефективност при вземане на пробите и диагностична чувствителност). 

След изчисляване  размера на пробата, тя се разпределя на подразделения на 

целевата популация или на цялата целева популация.  

Третата стъпка е изпълнение на проучването - събиране и отчитане на данни. 

Това включва теренни проверки, събиране и тестване на проби. Всички резултати от 

извършените проверки, както и резултатите от взетите и тествани проби се събират и 

записват в специална база данни (на национално или регионално ниво). Изпълнението 

на проучването, събирането и отчитането на данните не са разгледани подробно в този 

документ. 

Целта на този документ е да помогне на държавите-членки при планиране на 

годишните им  наблюдения за карантинни вредители, като използват базирани на 

риска и статистически надеждни подходи за проучване на вредителите, в съответствие 

с действащите международни стандарти. Основният акцент е да се дадат насоки за 

проектиране на проучването.  

 

Различават се три различни цели на проучването:  

- проучване за откриване и потвърждаване наличието на вредителя в даден 

район или държава; 

- проучване за определяне границите на заразената зона;  

- проучване на буферната зона за наблюдение, зона която служи като буфер 

около заразената зона и гарантира откриването на вредителя дори при слаба степен на 

разпространение. 

Насоките са разработени с помощта на примери, за да може да се илюстрират 

проектите на тези три вида проучвания. 

 

                                                           
8
 Разпространение на проекта (аналогичен на термин за ниво на откриване) се основава на 

предварителна оценка на вероятното действително разпространение на вредителя в изслезвания район 

(поле), предвид размера на пробата, методите за откриване и условията на изследването. Този параметър 

обикновено се основава на научен анализ, политически решения и оценка на риска от всички участващи 

страни. 
9
 Нивото на доверие отразява нивото на точност (увереност) в резултатите (заключения). При 

проучването за откриване на Xylella fastidiosa нивото на доверие е определено на 95%. 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
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Стъпки при проектиране на проучването. 

Първата стъпка при проектиране на проучването, е да се определи целта на 

проучването, да се определи популацията от растенията гостоприемници, както и 

методите, използвани за идентификация на вредителя. Всички параметри на 

проучването се определят количествено, като се взема предвид значението на 

предположенията, които се правят за всяко едно от тях. При определяне 

разпространението на проекта и нивото на доверие на проучването, избраните 

стойности трябва да отразяват целта на изследването и компромиса между средствата, 

необходими за извършване на проучването и риска, който управляващите риска са 

готови да приемат. С цел определяне броя на пробите е необходимо е да се събере 

възможно най-много информация за хомогенността на територията в района на 

проучването, както и информация за ползването и категорията на земята (земеделска 

замя, гори, паркове и градски градини, запустяла или изоставена земя и др.). 

Популацията от растенията гостоприемници се определя, чрез разделяне на хомогенни 

по отношение епидемиологията на Xylella fastidiosa единици. Използването на рискови 

фактори би позволило проучванията да бъдат насочени към райони, където 

вероятността от инфекция е по-висока. Рискове могат да бъдат оценени с помощта на 

експертни знания или чрез анализ на данни. Чувствителността на метода се оценява, 

чрез комбиниране на ефективността на пробите и чувствителността на диагностиката. 

Това е особено предизвикателно при проучване на Xylella fastidiosa, тъй като 

чувствителността на метода варира в зависимост от вида растение гостоприемник.  

Затова при проучването на вредителя Xylella fastidiosa,  се препоръчва консервативен 

подход. Колкото по-точна е информацията, използвана за определяне на параметрите 

на проучването, толкова по-стабилни ще бъдат изводите от проучването. 

Втората стъпка при проектиране на проучването, се състои в изчисляване 

размера на пробите, като параметрите на изследването се въвеждат и статистически 

обработват чрез статистическа софтуерна програма (RiBESS+), която изчислява 

размера на пробите, като използва статистически надежден и базиран на риска подход. 

Математическите принципи, стоящи зад RiBESS+, са в пълно съответствие с 

препоръките и насоките, предоставени от различните международни стандарти за 

фитосанитарни мерки. В допълнение, RiBESS+ се използва рутинно и за надзорни 

дейности в сектора здраве на животните. Подходът е допълнително съобразен с 

проучванията на Xylella fastidiosa и е илюстриран с помощта на примери. 

http://corhv.government.bg/
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Последната стъпка при проектиране на проучването, е разпределението на 

пробите в района на изследване. Това зависи от наличната информация за целевата 

популация на растенията гостоприемници и рисковите фактори. В зависимост от 

наличната информация за целевата популация и рисковите фактори, разпределението 

на пробите може да бъде пропорционално на броя на епидемиологичните единици или 

на размера на популацията на растението гостоприемник или на броя на рисковите 

места на всички площи в региона на проучването. Ако няма информация, пробите 

могат да бъдат разпределени на случаен принцип в целия район на проучване. 

Устойчивостта на заключенията от проучванията, разработени с помощта на 

предложения подход, силно зависи от подготовката на проучването. Предлаганата 

методология позволява да се сравняват проучванията във времето и пространството, 

като по този начин допринася за хармонизиране на проучванията в държавите-членки 

на ЕС. 

 

Изключително гъвкавият подход и инструменти, предоставени за 

специфичните проучвания на Xylella fastidiosa, позволяват тези проучванията да 

бъдат съобразени с всяка конкретна ситуация в отделните държави-членки на ЕС 

(проучванията на Xylella fastidiosa се правят на ниво държава-членка на ЕС и 

данните, необходими за проектиране на проучванията, са налични на национално 

и регионално ниво), като се взема предвид растенията гостоприемници, 

векторите, климата и наличните средства. Успехът на доброто проектиране на 

проучването се основава на техническите аспекти на подготовката на 

проучването и на участието на управляващите риска. 

 

Източник:  

European Food Safety Authority (EFSA) Panel on Plant Health (PLH Panel), Elena 

Lázaro, Stephen Parnell, Antonio Vicent Civera, Jan Schans, Martijn Schenk, Gritta 

Schrader, Jose Cortiñas Abrahantes, Gabriele Zancanaro, Sybren Vos, 2020.  Guidelines for 

statistically sound and risk-based surveys of Xylella fastidiosa. EFSA Supporting publication 

2020: EN-1873, 76 рр,  

https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/sp.efsa.2020.EN-1873 
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Други научни становища и актуална информация в областта на здравето на 

растенията, както и оценка на риска по цялата хранителна верига може да 

намерите на сайта на Центъра за оценка на риска по хранителната верига - 

http://corhv.government.bg/ 

 

Изготвил: Татяна Величкова, главен експерт,  

Дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“, ЦОРХВ,  

12.06.2020 г. 
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